

PhDr. Lubomír Zaorálek

V Praze dne 22. září 2017

Č.j.: 115089/2017-OSE

Vážený pane poslanče,

v odpovědi na Vaši interpelaci během 60. schůze Poslanecké sněmovny dne 7. září 2017 ve věci majetku odsunutých Němců a opatření mnichovského soudu Vás mohu ujistit, že Ministerstvo zahraničních věcí České republiky problematiku spojenou se sudetskými Němci, stanovami Sudetoněmeckého krajanského sdružení a jejich navrhovanými změnami dlouhodobě sleduje. Dále bych rád uvedl následující.

Sudetoněmecké krajanské sdružení (dále jen „SKS“) na svém XV. plenárním spolkovém zasedání v Mnichově schválilo změny stanov dne 28. února 2015. Změna stanov se týká úvodních článků, popisujících účel fungování sdružení. Z nových stanov byly vypuštěny tyto výroky:

SKS "prosazuje právní nárok na domovinu, její znovuzískání a tím i realizaci práva národnostních skupin na sebeurčení" a "hájí právo na vrácení zkonfiskovaného majetku sudetských Němců, případně na jeho rovnocennou náhradu nebo na odškodnění za něj".

SKS formulovalo dva nové body článku 3, v nichž uvádí, že jeho cílem je *"podílet se na spravedlivém národnostním a státním uspořádání, v němž budou pro všechny garantována lidská a základní práva, právo na domovinu a právo na sebeurčení národů a národnostních skupin. K tomu patří i to, že ve všech členských státech EU bude ve všech svých částech neomezeně a závazně platná Listina základních práv EU".* SKS dále prohlašuje, že hodlá: *„Porušení těchto práv, jako jsou genocida, vyhánění, etnické čistky, zločiny proti lidskosti, protiprávní a nelidské vyvlastňování a diskriminaci kdekoliv na světě odsuzovat a tam, kde k nim dochází, usilovat o jejich nápravu na základě spravedlivého vyrovnání".*

Dle našich informací však Zemský soud v Mnichově návrh na změnu stanov, zřejmě kvůli procedurálním důvodům, doposud nepřijal.

Bez ohledu na to, jaké je znění stanov, zda uvedená tvrzení obsahují, či ne, zůstává pozice české vlády stále stejná, a sice že právní a majetkoprávní uspořádání po 2. světové válce zůstává neměnné. Německá vláda, podobně jako česká, prohlásila v Česko-německé deklaraci, že nebude zatěžovat vzájemné vztahy politickými a právními otázkami pocházejícími z minulosti. Toto bylo doposud oběma stranami dodržováno a neexistují žádné důvody pro domněnky, že by mělo dojít ke změně. Rozhodnutí SKS o změně stanov lze vnímat jako snahu organizace přihlásit se dodatečně k duchu deklarace.

Jsme si pochopitelně vědomi skutečnosti, že změna stanov sama o sobě nemůže nic změnit a nezmění na případných požadavcích jednotlivců týkajících se poválečného majetkového vyrovnání na německé, ale i na české straně.

Nejsem si zcela jist, co máte na mysli, když mluvíte o „majetkových nárocích v mezinárodních smlouvách a jejich zakotvení do právního řádu Spolkové republiky Německo a České republiky“. Pokud je tato otázka nadále vztažena k sudetoněmecké problematice, je odpověď negativní.

S pozdravem



Vážený pan
Mgr. Václav Snopek, CSc.
poslanec
Poslanecká Sněmovna Parlamentu ČR
Praha